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“达者为先”中级财管《应试指南》财管刷题系列之七（第 8 章）

——成本管理

第一部分 基础知识回顾

一、 本量利分析的基本原理

二、安全边际分析
安全边际量＝实际或预计销售量－盈亏平衡点销售量

安全边际额＝实际或预计销售额－盈亏平衡点销售额

安全边际率＝安全边际量（额）/实际或预计销售量（额） （概念要熟练）
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三、产品组合盈亏平衡分析
1.加权平均法：确定加权平均边际贡献率；计算综合盈亏平衡点销售额；根据各产品销售收入的比例关系，分

解销售额到各产品，求出各产品的盈亏平衡点销售额；根据销售额/单价=销售量，得到各产品盈亏平衡点销售量。

（重点是确定加权平均边际贡献率）

2.联合单位法：建立联合单位；确定联合单位单价、单位变动成本；按单一产品本量利分析求得盈亏平衡点销

售量；根据盈亏平衡点销售量计算各产品盈亏平衡点销售量；计算各产品的盈亏平衡点销售额。（重点是确定了联

合单位的构成）

3.分算法：根据特定标准（一般是边际贡献额）分配固定成本给各产品；各产品按照单一产品本量利分析计算

得出盈亏平衡点的销售额（量）；

4.主要产品法：把主要产品作为单一产品本量利分析，其他产品不考虑。

四、利润敏感性分析

五、成本差异的计算及分析
（一）变动成本差异分析

价格差异＝（实际价格-标准价格）×实际用量

用量差异＝（实际用量-标准用量）×标准价格

【注意】分析对象一定是“实际产量”；括号外面一定用“价标量实”。计算中注意单位的配比。

（二）固定制造费用的差异分析

【提示】标准分配率就是固定制造费用的“标准单价（元/工时）”

六、责任成本管理
（一）成本中心

可控成本条件：可预见、可计量、可控制。

预算成本节约额＝实际产量预算责任成本－实际责任成本

预算成本节约率＝预算成本节约额/实际产量预算责任成本

（二）利润中心

边际贡献 销售收入总额－变动成本总额
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可控边际贡献 边际贡献－该中心负责人可控固定成本（部门经理）

部门边际贡献 可控边际贡献－该中心负责人不可控固定成本（利润中心）

（三）投资中心

投资收益率 投资收益率＝息税前利润/平均经营资产

剩余收益 剩余收益＝息税前利润－（平均经营资产×最低投资收益率）

第二部分 《应试指南》典型题目答疑

P386 单选 3 P387 单选 6、8、10

P388 单选 12、14、16、18 P389 单选 20、22

P390 多选 4、6、9 P392 计算 2、4 P393 计算 6

P395 综合 3

第三部分 拓展题目训练
一、单项选择题
【例题 1·单选题】下列各项中，不属于降低盈亏平衡点途径的是（ ）。

A.降低固定成本总额 B.降低单位变动成本 C.提高销售单价 D.降低销售单价

【例题 2·单选题】(19)某企业生产销售 A 产品，且产销平衡。其销售单价为 25 元/件，单位变动成本为 18 元/件，

固定成本为 2520 万元，若 A 产品的正常销售量为 600 万件，则安全边际率为（ ）。

A.40% B.60% C.50% D.30%

【例题 3·单选题】某公司月成本考核例会上，各部门经理正在讨论、认定直接材料价格差异的主要责任部门。根据

你的判断，该责任部门应是（ ）。

A.采购部门 B.销售部门 C.劳动人事部门 D.管理部门

【例题 4·单选题】(20)对于成本中心而言，某项成本成为可控成本的条件不包括（ ）。

A.该成本是成本中心可以计量的 B.该成本的发生是成本中心可以预见的

C.该成本是总部向成本中心分摊的 D.该成本是成本中心可以调节和控制的
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【例题 5·单选题】(19)在责任绩效评价中，用于评价利润中心管理者业绩的理想指标是（ ）。

A.部门税前利润 B.可控边际贡献 C.边际贡献 D.部门边际贡献

二、多项选择题
【例题 1·多选题】(17)根据单一产品的本量利分析模式，下列关于利润的计算公式中，正确的有（ ）。

A.利润＝盈亏平衡销售量×单位安全边际 B.利润＝安全边际量×单位边际贡献

C.利润＝实际销售额×安全边际率 D.利润＝安全边际额×边际贡献率

【例题 2·多选题】运用三差异法分析固定制造费用成本差异时，需要计算（ ）。

A.耗费差异 B.产量差异 C.能量差异 D.效率差异

三、判断题
【例题·判断题】引起个别投资中心的投资收益率提高的投资，不一定会使整个企业的剩余收益增加。（ ）
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